财政部有关负责人就《划转充实社保基金国有 股权及现金收益运作管理暂行办法》答记者问

本刊记者 | 刘慧娴

近日,经国务院同意,财政部、 人力资源和社会保障部、国务院国有 资产监督管理委员会三部门联合印 发了《划转充实社保基金国有股权及 现金收益运作管理暂行办法》(以下 简称《办法》)。财政部有关负责人就 《办法》相关问题回答了记者提问。

问:请介绍一下《办法》出台 的背景。

答: 划转部分国有资本充实社 保基金, 是党中央、国务院在统筹考 虑基本养老保险制度改革和深化国

继续加强"三公"经费预算管理、督促中央部门和地方财政履行主体责任,强化预算约束、严肃财经纪律、进一步落实好党政机关习惯过紧日子的要求。

量化绩效目标 提升资金使用效益

花钱必问效。近年来,为提升 财政资源配置使用效率,财政部高 度重视绩效目标管理工作,指导督 促中央部门科学合理设定绩效目 标,严格绩效目标审核,做好绩效 目标公开。

据介绍,今年要求公开部门预

有企业改革的基础上,采取的增强 基本养老保险制度可持续性的重要 举措。2017年11月,国务院印发了 《划转部分国有资本充实社保基金 实施方案》(以下简称《实施方案》), 明确要求划转中央和地方国有及国 有控股大中型企业、金融机构10% 国有股权,用于外补因实施视同缴 费年限政策形成的企业职工基本养 老保险基金缺口。《实施方案》规定, 划转的国有股权由全国社会保障基 金理事会、各省级人民政府确定的 划转国有股权承接主体(以下统称

算的中央部门,原则上应将一般公 共预算一级项目、政府性基金预算项目、国有资本经营预算项目绩效 目标表按照不低于项目数量60%的 比例向社会公开。

近年来,财政部不断完善绩效目标管理制度,制定印发《中央部门预算绩效目标管理办法》、《中央部门项目支出核心绩效目标和指标设置及取值指引(试行)》等制度办法,明确绩效目标设定思路和原则,规范指标类型、设定要求、设定方法等。

根据要求,中央部门要提高绩 效目标设定质量,使绩效目标能够 承接主体/集中持有、管理和运营; 承接主体持有的股权分红和运作收益、由同级财政部门统筹考虑基本 养老保险基金支出需要和国有资本 收益状况,适时实施收缴,专项用 于弥补企业职工基本养老保险基金 缺口。目前,全国划转工作已基本 完成,多数承接主体接收的划转国 有股权禁售期已过,开始收取划转 股权现金分红且规模逐年增加,需 要通过运作管理进一步获取收益。 为进一步规范划转充实社保基金国 有股权及现金收益的运作管理,财

涵盖政策与支出的主体内容,体现项目主要产出和核心效果,与预算金额相匹配。此外,将绩效目标审核嵌入中央部门预算编制流程,在审核绩效目标形式完整性的同时,强化对内容相关性、适当性、可行性的审核。"对于绩效目标,要组织专家开展重点审核,将审核结果作为预算安排的重要参考。"财政部有关负责人说,"下一步,财政部将继续扎实做好绩效目标管理工作,夯实制实做好绩效目标管理工作,夯实部门和单位主体责任,强化绩效目标审核,推进绩效目标向社会公开,促进绩效目标质量进一步提升。"□



政部会同人力资源和社会保障部、 国务院国有资产监督管理委员会制 定了《办法》。

问:《办法》的出台有何重要 意义?

答:《办法》的出台有利于规范 划转的国有资本运作管理,确保划 转的国有股权及现金收益安全》同 时也为承接主体开展国有股权和现 金收益运作管理提供了依据。《办 法》拓宽了现金收益的投资范围,有 利于实现现金收益的投资范围,有 利于实现现金收益保值增值,增强 国家应对人口老龄化、实现可持续 发展的能力和人民群众对社会保障 制度的信心。

问:《办法》对国有股权运作 管理作出了哪些规定?

答:《办法》规定,承接主体持有的国有股权的运作管理,应当符合现行国有资产管理体制,严格遵循相关规定。其中,中央层面国有股权

的转让,须经履行出资人职责机构同意;地方层面国有股权的转让程序,须经履行出资人职责机构同意并报省级人民政府批准后施行。涉及转让国有金融机构股权的,须符合党中央、国务院国有金融资本管理相关要求,并履行相关审批程序。

间:《办法》对现金收益的投资运营作出了哪些规定?

答:《办法》规定,现金收益限于在中华人民共和国境内投资,各承接主体是现金收益投资运营的主体。其中,中央层面现金收益由全国社会保障基金理事会进行投资运营。考虑到全国社会保障基金理事会投资运营经验较为丰富、投资业绩良好,为发挥投资规模效益,《办法》规定,地方层面将不低于上年底累计现金收益的50%,委托给全国社会保障基金理事会进行投资运营,剩余部分由地方各承接主体在限定范围内(银行存款、一级市场购

买国债、对划转企业及其控股企业增资)进行投资运营。

全国社会保障基金理事会管理 的现金收益投资范围涵盖存款和利 率类、信用固收类、股票类、股权类 产品。《办法》对每类产品的投资比 例作出了规定。

问:现金收益投资范围和投资比例是否还会调整?

答:《办法》第十二条规定,财政部会同人力资源和社会保障部根据现金收益投资运营情况及运作管理需要,适时报请国务院对投资范围和投资比例进行调整。

问:如何加强对划转的国有股 权及现金收益运作管理的监管?

答:财政部、人力资源和社会 保障部及省级财政、人力资源社会 保障部门依法分别对承接主体、托 管机构、投资管理机构的国有股权 及现金收益运作管理情况实施监 管,对承接主体发生违反《办法》规 定的行为予以纠正。国有资产和金 融监管部门按照各自职责,对承接 主体、托管机构、投资管理机构开 展国有股权运作管理及现金收益投 资运营活动实施监管。财政部、人 力资源和社会保障部发现托管机 构、投资管理机构存在违反法律制 度及《办法》规定行为的,可责令全 国社会保障基金理事会暂停或者终 止其托管、投资管理职责。每年6月 底前,各承接主体向同级财政、人 力资源社会保障部门报告上一年度 国有股权及现金收益运作情况。□